

抢 救

2009年7月16日凌晨，位于秦岭深处的招金两当公司所在地，突降暴雨。山洪夹带着树木和滚石，犹如脱缰的野马，在矿区横行肆虐。

灾情就是命令，公司防汛应急预案立即启动，各抢险小组迅速组织起来，奔赴各要害部位严阵以待。

公司总经理助理路国敬，安排完各小组的任务后，迅速与保管员张岐芳，赶到仓库支领抢险物资。

然而此时，山洪已将简易仓库几近冲毁，仓库里的物资已全部被水淹没。见此情景，路国敬和保管员不顾一切，急忙打开仓库，奋力抢运被淹物资。他们在齐腰深的洪水里，手搬肩扛，把物资一件件转移出来。就在搬运最后一捆电缆时，路国敬突然感到手上一阵刺痛，可怕的事情突然发生了，他们发现了毒蛇。

“路助理被蛇咬伤了！”听到这一消息，保卫科科长万子训和大家急忙赶了过来。此时蛇毒开始发作，路国敬的胳膊瞬间肿胀起来。他们对伤口做了简单的包扎处理后，当即决定赶到炸药库，找当地的职工帮助抢救。

道路上全是汹涌的洪水，卡车司机只能凭借感觉前行。快到

炸药库时，卡车突然陷到沟里，驾驶室刹那间被水灌满，情况万分危急。说时迟，那时快。万子训用尽全力打开车门，爬到车顶，冲进炸药库，用床单把路国敬从车里拉到了河岸。此时的路国敬，已经神志不清。

“路助理，你要坚持住啊！”他们在心里默默地祈祷着。当地工人老张，用土验方及时为路国敬处理了伤口，伤情暂时得到了缓解。

傍晚时分，山沟里的洪水少了许多。为了使路国敬的毒伤及时得到救治，公司组织了一个以万子训为队长的突击队，护送路国敬下山，赶往医院。大家带上手电和绳子，抬着担架，勇敢地向山下走去。

通往山下的道路，已全部被山洪冲毁，整个山谷到处是一片汪洋，水深达两米多，抢救队伍只能爬山绕道而行。

天色逐渐暗下来了，32个突击队员用绳子连在一起，在齐腰的洪水中摸索着前进。为了减轻晃动，避免碰到路国敬受伤的胳膊，大家尽量保持着平衡，有时要弯腰行走，有时要把担架举过头顶。山区夜间的河水，寒冷刺骨，大家跌倒了，再爬起来。

“弟兄们，休息一会儿吧。”迷迷糊糊的路国敬感动地说。“不！我们年轻，不累！”突击队员们坚定地回答。

午夜12点，护送队伍蹚过了10几公里的艰险山路，终于与医生会合了。把路国敬从担架上抬下来后，突击队员们一屁股坐在地上，再也动弹不了了。队员们各个像落汤鸡，全身湿透，满鞋泥砂，脚腕都磨掉了一层皮。

由于抢救及时，路国敬的伤情慢慢地稳定下来。大家心里的石头也总算落了地。

为了不耽误第二天的抢险工作，万子训带领又渴又饿的突击队员们，马不停蹄，又连夜返回了矿部。

